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EDITORIAL
Από το Central Park και το Canberra Floriade …
στην παραλία της Θεσσαλονίκης

Στις 24 Μαΐου γιορτάσαμε την Παγκόσμια Ημέρα των Πάρκων. Οι 
Αμερικανοί σίγουρα έχουν λόγο να τη γιορτάζουν: πρώτα από όλα, το 
περίφημο «Central Park», στη Νέα Υόρκη. Πραγματικά αχανές, με 
25-30 εκατομμύρια επισκέπτες ετησίως. Επισκεπτόμενοι το πάρ-
κο, οι Νεοϋορκέζοι μπορούν να απολαύσουν τη Φιλαρμονική της 
Ν.Υόρκης και τους μουσικούς της Metropolitan Opera σε ένα απί-
στευτο θερινό κονσέρτο πάνω στο γρασίδι. Ή να δουν από κοντά την 
εικαστική εγκατάσταση «The Gates» των Christo & Jean Claude, 
που το 2005 προσήλκυσε 4 εκατ. επισκέπτες σε …16 ημέρες. 
Και οι Αυστραλοί έχουν λόγο να γιορτάζουν στις 24/5. Μεταξύ άλλων, 
για το πάρκο του «Τριγώνου του Κοινοβουλίου» (“Parliamentary 
Triangle”) στην Καμπέρα. Το 2005-2006, το πάρκο φιλοξένησε 594 
εκδηλώσεις, κυρίως μη εμπορικού χαρακτήρα. Περίπου 20.000 
άτομα επισκέφτηκαν το «Tropfest», ένα μονοήμερο φεστιβάλ κινη-
ματογράφου. Άλλα 100.000 άτομα παρακολούθησαν στο πάρκο επί-
δειξη πυροτεχνημάτων. Σχεδόν 200.000 άνθρωποι επισκέπτονται 
ετησίως το «Canberra Floriade», ένα φεστιβάλ λουλουδιών εντός 
του πάρκου.
Στον Καναδά, ο επισκέπτης θαμπώνεται από το υπέροχο πάρκο της 
Οτάβα. Σε μόλις τρεις εβδομάδες, δέχτηκε 500.000 επισκέπτες, 
που ήρθαν να θαυμάσουν χιλιάδες τουλίπες στο «Tulip Festival». 
Αντίστοιχα, το φεστιβάλ τζαζ στο ίδιο πάρκο προσήλκυσε ούτε λίγο 
ούτε πολύ 200.000 φιλόμουσους σε 10 ημέρες. Για να μη μιλήσουμε 
για την όαση του «Hyde Park» στο Λονδίνο ή τα πολυάριθμα πάρκα 
της Ρώμης, της Μαδρίτης ή και το μεγάλο γραμμικό πάρκο στο πα-
ραλιακό μέτωπο της Σμύρνης.
Στην Ελλάδα; Τα πάρκα ελάχιστα και –όταν υπάρχουν- στην πλει-
οψηφία τους αναξιοποίητα, αφημένα στη μοίρα τους. Προτάσεις, 
βέβαια, προκύπτουν, όπως υπάρχουν και παρήγορες κινήσεις: για 
παράδειγμα, η αξιοποίηση του παραλιακού μετώπου της Θεσσα-
λονίκης με τη δημιουργία αλυσίδας θεματικών πάρκων, αλλά και 
η προοπτική δημιουργίας ενός μεγάλου μητροπολιτικού πάρκου 
στον χώρο όπου σήμερα βρίσκεται η ΔΕΘ).
Το θέμα των πάρκων στη Θεσσαλονίκη σίγουρα συνδέεται με τα θα-
λασσινά όρια και ορόσημα της πόλης: το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει αναφερθεί 
επανειλημμένα στην ανάγκη αξιοποίησης του θαλάσσιου μετώπου 
της πόλης, με αφορμές όπως οι προτάσεις για τη χωροθέτηση της 
ΕΧΡΟ και ο φορέας διαχείρισης του Θερμαϊκού, η καμπάνια για τους 
ελεύθερους χώρους και τους χώρους πρασίνου, οι εξελίξεις στο λι-
μάνι και, φυσικά, η μετεγκατάσταση της ΔΕΘ.
Το πεδίο δράσης, μεγάλο. Στην ουσία μια περιοχή που σε γενικές 
γραμμές εκτείνεται από τον Φάρο της Επανομής μέχρι τα δέλτα των 
ποταμών Αξιού-Λουδία και Αλιάκμονα.
Το θέμα δεν αφορά ασφαλώς μόνο τα πάρκα, αλλά συνδέεται με μια 
σειρά από άλλα ζητήματα. Αναδεικνύει αυτό καθεαυτό το ζήτημα 
της πρόσβασης της πόλης στη θάλασσα, ενώ σχετίζεται με σειρά 
θεμάτων που έχουν ανοίξει ή αναμένεται να ανοίξουν όπως: επι-
καιροποίηση του Ρυθμιστικού, μετεγκατάσταση ΔΕΘ, Αλεξάνδρεια 
Ζώνη Καινοτομίας, Φορέας Διαχείρισης Θερμαϊκού, Λαχανόκηποι,  
χρήσεις κατά μήκος της λεωφόρου Γεωργικής Σχολής κλπ.
Ας ελπίσουμε ότι μέχρι τις 24/5/2010 θα έχει δημιουργηθεί έστω 
μια αρχική «μαγιά» για να έχουμε πλέον περισσότερους λόγους να 
γιορτάζουμε την Παγκόσμια Ημέρα των Πάρκων.


